2000. évi dijazottak
,Szenior” kategoria

I. dij: SZECHENYI GABOR (77 pont) Verseghy Ferenc
Gimnazium (Szolnok), tanara Pécsi Istvdn,

I1. dij: MOLNAR KRISTOF (75 pont), Zrinyi Mikl6s Gimna-
zium (Zalaegerszeg), tanara Pdlovics Robert,

III. dij: NAGY PETER (74 pont), Verseghy Ferenc Gim-
nazium (Szolnok), tandra Pécsi Istvan.

Junior” kategoria

I. helyezett: POSFAT PETER (66 pont), Bolyai Janos Gim-
nazium (Kecskemét), tanira Svibrdn Eva,

II. helyezett: ALMASI GABOR (61 pont), Ledwey Klara
Gimnazium (Pécs), tanara Simon Péter,

III. helyezett: Szolnoki Léndrd (58 pont) Doczy Gim-
nazium (Debrecen), tanara 7ofalusi Péter.

A dontd résztvevai kozt hirom leany volt: Lovas Lia Iza-
bella (Junior 4.) Pécstdl, Szijarto Rita (Szenior 9.) Szek-
szardrol és Kovdcs Noémi (Szenior 18.) Budapestrél.

A zaroulésen a tanul6i dijak és oklevelek atadasa utidn
kertlt sor az idei Delfin-dij itadasira, amelyet minden év-

NEGYSZOGLETES KEREK

139. PROBLEMA

Egy fiatal eszkimo6 fokavadasz az Gj szigonyat probalgat-
ja. A kisméretd, de nehéz szigonyhoz a f6ldon fekvé vé-
kony, hossza, gondosan (gubancol6didsmentesen) Ossze-
tekert lanc csatlakozik. Amikor az eszkimo fuggdlegesen
felfelé elhajitja szigonyat, az olyan magasra emelkedik,
hogy a rola lelogd lanc tomege éppen megegyezik a szi-
gony tomegével. Vajon hianyszor magasabbra repiilne az
ugyanekkora kezd&sebességgel fliggblegesen feldobott
szigony, ha nem lenne hozzikotve a lanc?

(Varga Istvan, Békéscsaba)

A 139. PROBLEMA MEGOLDASA

Jeloljuk a szigony tomegét M-mel, a linc hosszegységre
jutd tomegét g-val, a lanc pillanatnyi hosszat x-szel,
ennek az id6 szerinti derivaltjat, vagyis a szigony pillanat-
nyi sebességét pedig v-vel! A linc egyes darabkii ugy
jonnek mozgasba, hogy a mir mozgé lanc Gjabb és Gjabb
szemeket rint magaval. Ez rugalmatlan itkozések soro-
zatin keresztil valosul meg, melyeknél a mechanikai
energia nem marad dllandd! Alkalmazhato viszont az
impulzusvaltozas Newton-féle torvénye:

d = - +
E[(M ex)v] = (M+gx)g.
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ben a tandrok pontversenyében a legjobb eredményt elért
tanarnak itél oda a versenybizottsig. Ebben az évben a
Delfin-dijat NAGY TIBOR, a Bethlen Gabor Reformatus Gim-
nazium (HodmezGvasarhely) tanara kapta. A Delfin-dij
Alapszabalyiban a kovetkezd bekezdés is olvashato: Az
Alapitvany Kuratoriuma sajat hataskorben a nuklearis fi-
zikai ismeretek oktatisiban, népszerisitésében kiemelke-
dé teljesitményt nyQjtoé tovabbi egy tanart évente egy al-
kalommal részesithet Tandri Delfin-dijban.” Sitkosd Csaba
javaslatira a Kuratorium az idén kilon Delfin-dijat is ki-
adott, amelyet CSAJAGI SANDOR tanar ur (ESZD kapott, az
Orszagos Szilard Le6 tanulmanyi versenyek dontdjének im-
mar kilencedik éve torténd tokéletes szervezéséért, és a
verseny lebonyolitisiaban kifejtett aldozatos munkajaért. A
Marx Gyorgy Vandordijat — melyet a pontverseny legkiva-
16bb eredményt elérs iskoldjanak itél a Versenybizottsig —
idén a Verseghy Ferenc Gimnazium (Szolnok) nyerte el.

Az innepi beszédek utan Stikosd Csaba koszonetét fe-
jezte ki a versenyt timogatd Paksi Atomerdminek és a
paksi Energetikai Szakkozépiskolanak. A versenyt 2007-
ban is megrendezziik valtozatlan tematikival. Jovére még
inkabb batoritjuk a batdaron tili magyar tannyelvii isko-
lak tanuloit is arra, hogy nevezzenek be az Orszigos
Szilard Le6 Tanulmanyi Versenyre.

A bal oldalt atalakithatjuk az aldbbi médon:

d _dx d N -
a[(M Qx)v}—aa[(M QX) 0]

v%[(ﬂﬂ 0x) v,

amit (M+ g x)-vel megszorozva teljes derivaltat kapunk:
1d

2
5 dx[(M+ 0Xx) v} )

(M +@x) vi[(M+ ex) v =
dx
Integraljuk az
%%[(MJr QXx) U}Z = -(M+gx)ig

mozgasegyenletet x szerint a szigony ¢, kezdGsebességi
eldobasitdl az emelkedés teljes H magassagaig, ahol v=0:

2 MZUS
(M+QX)U} dx = - 5 =

1
2

otY——x

2

dx
H

= fgf(Mz +2Mox + @*a?) dx =
0

= -g|M*H+Mp H* + Xiid
8 Q e 3|
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Kihasznilva, hogy a feladat szovege szerint M = gH, a
lancos szigony repiilési magassiagara végul

[

H=é
7

[0S}

8

adodik. Ez az érték 7/3-szor kisebb, mint az ugyanekkora
kezdGsebességhez tartozo lancnélkiili eset

]

U

o

H =

0

Do

8

dobasmagassaga.
A megoldasbdl az is leolvashatd, hogy a lancos szi-
gony kezdeti

EMv(f

KONYVESPOLC

mozgasi energidja nagyobb, mint a szigony megallasinak
pillanataban szamolhato

MgHJr%MgH

helyzeti energia; a mechanikai energidnak 5/14-ed része,
mintegy 36 szdzaléka disszipalodott.
(v.L)

140. PROBLEMA

Egy hegyes ceruzat fliggSlegesen, a hegyével lefelé egy
vizszintes asztalra allitunk, majd elengedjik. A ceruza
valamerre elddl és az asztalhoz csapddik. Elmozdul-e a
dslés kozben a ceruza hegye, s ha igen, merrefelé?
(Varga Istvan, Békéscsaba)

Zatonyi Sandor: FIZIKAI KISERLETEK KORNYEZETUNK

TARGYAIVAL

Nemzeti Tankonyvkiad6, Budapest, 2000.

A korulottink 1évé vilag felfedezése, megismerése révén
egy olyan kincs birtokaba juthatunk, amely — valasszunk
barmely szakmat, foglalkozast — sikeressé tehet. A helyes
természettudomanyos vilagkép kialakitisiban segitsé-
glinkre lehet az iskoldban egy jol felépitett pedagogiai
program, a médiumokban egy jo ismeretterjeszts. Ezt a
felfedezést, megismerést egyre kevésbé kapjuk meg a
kozoktatasban, ,koszonhetGen” a természettudomanyok
hattérbe szorulasanak. Sajnos, nem jobb a helyzet a mé-
diumok haza tajin sem.

De nem ezt a stlyos helyzetet szeretném elemezni, ha-
nem egy jo hirt szeretnék megosztani. Javaslom, fedezziink
fel mi magunk mindent! Ha ezt az, egyébként rogdsebb,
utat valasztjuk, akkor tdmaszkodhatunk a Nemzeti Tan-
konyvkiadé most megjelent konyvére, amely nem a tani-
tast teszi kozvetlen céljava. Elsédleges feladataul — épitve
az 6nallosagra — az olvaso irdnyitasat tdzte ki. Elinditani a
megismerés Gtjan, észrevétleniil dtadni a tudomanyos mod-
szert, a figyelmet a jelenségekre iranyitani. A megfigyelen-
dok és a tennivalok leirasa mellett kérdések megfogalma-
zasaval segiti a gyakorlatlan kezdét. A természet megisme-
rését elkezdeni az altalanos iskoldban, lehetSleg mar az al-
sobb osztalyokban kell. Aki ebben a korban megérzi a ki-
sérletezés oromét, nem sok gondja lesz a természettudo-
manyokkal tanulmanyai sorin. Ennek a korosztalynak saja-
tossaga, hogy figyelmét még csak rovid idére lehet igénybe
venni. A kisérletek beszerzésére, kivitelezésére, elvégzésé-
re csak rovid id6t lehet tervezni. Epiteni kell a jatékossagra.
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Mindezeknek az elvardsoknak maradéktalanul megfe-
lel Zatonyi Sandor: Fizikai kisérletek kérnyezetiink tdar-
gyaival cimd konyve. A konyv elGszavaban a szerzd
konyvét a 9—14 éves korosztalynak ajanlja. En tovabbme-
gyek, és nem csak a kisiskolasoknak és felsétagozatosok-
nak ajinlom e konyvet. Azok a szildk, akik nem szeret-
nék, hogy kisérletek nélkiil tanuljon gyermekiik fizikat,
sok otletet merithetnek bel6le. Ha egy sziil6 gyermekével
egylitt végzi el a konyvben leirt kisérleteket, az ismeretei
felfrissitése mellett a természettudominyok tertiletén
kiviil esé élményhez is juthat — tapasztalhatja egyfajta
kohézios er6é novekedését csaladjan beldl.

A kisérleteket konyhai eszkozokkel, gyermekjatékok-
kal, szamitogép-alkatrészekkel, esetleg egy marék szaraz
babbal végezhetjik el, csupa olyan, a legtobbszor otthon
készen megtalalhatd eszkozzel, amelyek latszolag nem
fizikai kisérleti eszkozok, és nem ,szertarszaglak”. Kisér-
letezés utin nem kapjuk készen a torvényszertségeket,
képleteket, nem vonja le a konyv a tanulsigokat sem.
Egy mas modszert valasztott a szerzd: feltesz egy-egy
gondolkodtato, fejtord kérdést. Fogalmazodjanak meg a
valaszok annak a fejében, aki mindezeket most tapasztal-
ta. A kisérleteket tizenot témakorbdl valasztotta a szerzd,
amelyek végigvezetnek a klasszikus fizikan.

A viz és buborék a mérlegen cim( kisérlet egyszerisé-
gével és eredetiségével annyira megragadott, hogy azon-
nal elvonultam a konyhéba, és csalidom bevonasaval, a
tikkasztoé nyari kanikuldban felaldozva az utolsé palack
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